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Приложение 1
Важным направлением внешней политики России в конце XVIII века стала борьба с революционной Францией. Правда, после смерти Екатерины II новый император Павел не стал поначалу вмешиваться в дела на Западе и отменил прежде намеченный поход против Французской республики. Но агрессивность Франции: захват ею северной Италии, Бельгии, Швейцарии - все это нарушало баланс сил в Европе, отчасти задевая и интересы России. Не давала покоя Петербургу и антимонархическая политика республиканских лидеров.

К обострению отношений с Парижем привел захват французами острова Мальта - резиденции Мальтийского ордена, покровителем которого стал император Павел I. Интерес императора к Ордену был связан и со стремлением закрепить российское присутствие в Средиземном море. Так, еще Екатерина упорно, но безуспешно добивалась от Турции права получить в собственность России один из островов Эгейского моря для нужд торгового флота. Кроме того, почти одновременно с Мальтой французы захватили Ионические острова, расположенные рядом с Балканами. Это повышало опасность агрессии Франции в православном регионе, где Россия имела давние интересы.

В 1798 году Павел I вступил во Вторую антифранцузскую коалицию, членами которой были Англия, Турция, Австрия и Неаполь. Российская империя выставила как морские, так и сухопутные силы. Черноморский флот должен был действовать с союзниками против французов в Средиземном море, а балтийская эскадра - в Голландии. Сухопутные силы русских объединялись с австрийцами для вытеснения французов из Северной Италии и Швейцарии.

Средиземноморский поход Ушакова (1798-1799 годы)

Первой выступила против французов черноморская эскадра под командованием адмирала Федора Ушакова. Ее поход стал ответом на просьбу Турции помочь в борьбе с Францией, армия которой под командованием генерала Наполеона Бонапарта высадилась в Египте. 13 августа 1798 года император Павел I направил в Средиземное море для действий против французов черноморскую эскадру Ушакова (6 линейных кораблей, 7 фрегатов, на которых находилось свыше 9 тысяч человек, в том числе 1,7 тысяч десантников). В Дарданеллах к Ушакову присоединились и турецкие корабли, которые вошли к нему в подчинение. Главной целью Ушакова был захват Ионических островов - ключевой позиции французов в Ионическом и Адриатическом морях. Эти острова могли служить отличным трамплином для возможной французской агрессии на Балканах. Не случайно Наполеон Бонапарт считал Ионические острова более важными для Франции, чем ее завоевания в Италии.

Взятие Корфу (1799 год).

С 28 сентября по 1 ноября 1798 года эскадра Ушакова овладела четырьмя островами Ионического архипелага. Оставался последний крупный хорошо укрепленный остров Корфу. Его оборонял гарнизон под командованием генерала Шабо численностью 3700 человек. На острове находились две мощных крепости (старая венецианская и новая, переоборудованная французами). С моря город Корфу прикрывал небольшой гористый остров Видо, на котором находилось пять береговых батарей и гарнизон в 800 человек. Взять этот хорошо укрепленный комплекс было очень сложно. Поэтому Ушаков решил до подхода подкреплений осуществлять блокаду Корфу. С 24 октября 1798 года потянулись трудные месяцы холодного и дождливого зимнего стояния, которые принесли русским больше потерь, чем во время боевых действий.

После подхода дополнительных сил в декабре 1798 года - январе 1799 года Ушаков решил штурмовать острова. Первый удар 18 февраля 1799 года был нанесен по острову Видо. Вначале в бой вступила корабельная артиллерия. Против каждой из французских батарей действовала определенная группа кораблей. Благодаря слаженным действиям эскадры, мощи и точности артиллерийского огня, все батареи на Видо к 11 часам утра были разрушены. После этого на остров высадился 2-тысячный десант союзников, который после упорного трехчасового боя выбил французов из всех укреплений. Из 800 человек, оборонявших остров, в плен попало 442 человека Потери союзников составили свыше около 300 человек (125 - русских и 180 - турок).

Овладев Видо, Ушаков сосредоточил весь огонь по Корфу. Одновременно высадившиеся там десанты пошли на штурм крепостных бастионов. После яростного боя передовые укрепления Новой крепости пали. 19 февраля комендант Шабо, видя бессмысленность дальнейшего сопротивления, согласился сдаться. Ионические острова перешли под российское покровительство. Тем самым Россия подорвала господство Франции в Восточном Средиземноморье и приобрела там важную военно-морскую базу.

Десанты в Риме и Неаполе, блокада Генуи (1799 год). Весной-осенью 1799 года эскадра Ушакова действовала близ побережья Италии, в том числе во взаимодействии с английским флотом адмирала Нельсона. Русские высаживали десанты, которые очищали от французов итальянское побережье. Так, десантный отряд капитана Белли 3 июня штурмом взял Неаполь, а 16 сентября тысяча русских десантников под командованием капитана Балабина вступили в Рим. Кроме того, Ушаков, по просьбе фельдмаршала Суворова, воюющего в Северной Италии, направил отряд кораблей под командованием контр-адмирала Пустошкина сначала для блокады Анконы, а затем и порта Генуи. Корабли Ушакова блокировали Геную, пресекая подвоз морем к французской армии продовольствия и боеприпасов. 31 декабря 1799 года Ушаков получил приказ императора Павла I возвращаться домой. В 1800 году эскадра вернулась в Севастополь.

Итальянский поход Суворова (1799 год)

По просьбе австрийского правительства союзные русско-австрийские войска в Италии (86 тысяч человек) возглавил фельдмаршал Суворов. 4 апреля он принял командование и выступил на запад. Частью сил Суворов блокировал Мантую, а сам с войском в 43 тысячи человек двинулся навстречу французской армии под командованием генерала Моро (28 тысяч человек).

Сражение на реке Адда (1799 год).

15 апреля русско-австрийские войска подошли к реке Адда, на противоположном берегу которой расположилась армия Моро. Суворов воспользовался растянутостью позиций французов. 15 апреля русский отряд под командованием генерала Багратиона нанес отвлекающий удар по левому флангу Моро. На следующий день основные силы союзной армии форсировали Адду на центральном направлении. В упорном двухдневном сражении Суворов нанес войскам Моро поражение. После отчаянного сопротивления они были вынуждены отступить. Потери французов составили 7,5 тысяч человек убитыми, ранеными и пленными. Союзники потеряли порядка двух с половиной тысяч солдат и офицеров.

Победа на берегах Адды стала первым крупным успехом Суворова в Итальянском походе. Она дала русскому солдату чувство превосходства над незнакомым ему доселе противником - прославленными воинами революционной Франции. После успеха на Адде союзные войска заняли Милан, а затем Турин. Из-за противоречий с австрийским придворным военным советом, который настаивал прежде всего на взятии основных крепостей, Суворову пришлось прекратить преследование Моро. Союзники занялись осадой французских гарнизонов. Тем временем находившаяся на юге Италии французская армия под командованием генерала Макдональда (35 тысяч человек) спешно двинулась на север на помощь Моро, который расположился в районе Генуи. После подхода Макдональда к реке Треббия (Северная Италия) Суворов оказался зажатым между двумя французскими армиями.

Битва на реке Треббия (1799 год).

В начале июня Макдональд, перейдя Треббию, неожиданно напал на австрийский отряд генерала Отта. Получив эту тревожную весть, Суворов, который стоял с войском в Алессандрии, срочно с 30 тысячами человек выступил на помощь австрийцам. В летний зной русским солдатам пришлось бежать и идти скорым шагом, чтобы поспеть к месту боя. Преодолев свыше 60 км за 38 часов, Суворов подоспел вовремя. Передовые суворовские части сходу вступили в бой и потеснили войска Макдональда, которые никак не ожидали столь стремительного подхода русской армии.

На следующий день Суворов, несмотря на утомление войск тяжелым переходом, первый начал атаку превосходящих сил французов. Сражение приняло характер встречного боя, который отличался крайним упорством. К концу дня французы были оттеснены к Треббии. В отдельных местах на берегах реки бой продолжался до 11 часов ночи, переходя в рукопашную.

Утром 8 июня Макдональд перешел в наступление. Пользуясь численным превосходством, французы начали теснить русские полки. Наступил самый критический момент за все сражение. На заявления своих генералов (Розенберга и Багратиона) о невозможности сдержать французов Суворов требовал продолжать битву. В конце концов, 68-летний полководец сам вскочил на коня и в одной рубашке (стояла сильная жара) поскакал на позиции подбодрить воинов. Воодушевленные появлением в их рядах Суворова, солдаты перешли в контратаку. Твердость российского главнокомандующего и его воинов переломила ход битвы. Французы не выдержали и отступили на исходные позиции.

К ночи бой стих. Тем временем Суворову донесли, что у него в тылу уже появились конные разъезды армии Моро, который спешил на помощь Макдональду. Перед суворовской армией нависла угроза окружения. Тогда фельдмаршал принял решение наутро решительно атаковать Макдональда, чтобы нанести ему окончательное поражение и не дать соединиться с армией Моро. Но войска Макдональда не смогли продолжить битву. Их потери за предыдущие дни составили 16 тысяч человек. (половина всей армии). Союзники потеряли 6 тысяч воинов. Раненый Макдональд, не веря в ее успех, отдал приказ к отступлению на юг, к Тоскане.

Посланные утром за Треббию казачьи разъезды сообщили, что никаких французов там нет. Тучи над союзниками рассеялись, и наступил окончательный перелом в ходе кампании. Моро отступил обратно к Генуе, под защиту гор Ривьеры, куда к нему, в конце концов, просочились по побережью остатки войск Макдональда.

Суворов предполагал добить французов в районе Генуи и начать вторжение во Францию. Но австрийское руководство имело другие планы. Оно предложило сначала овладеть оставшимися в Италии крепостями, в которых засели французские гарнизоны. Фактически целый месяц русские войска провели в бездействии. Российский командующий не скрывал возмущения. "Везде невежественный гоф-кригсрат, робкий кабинет, неискоренима привычка битым быть... Здешние завоевания не по их правилам, как они обвыкли все терять до венских врат...", - писал прославленный полководец.

Битва при Нови (1799 год).

Французское командование воспользовалось предоставленной ему передышкой и сумело заново сформировать так называемую "Альпийскую армию". Ей ставилась задача защитить южные границы Франции. Во главе новой армии встал талантливый полководец - молодой генерал Жубер, который решил действовать наступательно. Во главе 38-тысячного войска он двинулся из района Генуи на Алессандрию, где стоял Суворов. Дойдя до городка Нови, Жубер увидел на равнине 65-тысячную армию союзников. Французский командующий не решился ее атаковать, а занял сильную естественную позицию в предгорье. Путь к ней пролегал по пересеченной местности и хорошо простреливался сверху. Суворов понял, что не сумеет выманить Жубера на равнину. Тогда русский полководец решил атаковать сам.

В 5 часов утра 4 августа правый фланг союзников под командованием австрийского генерала Края начал атаку французских позиций. Ему удалось потеснить французов, но подоспевший к месту боя Жубер сумел отбить натиск. В схватке французский командующий получил смертельную рану. Его заменил генерал Моро, который запретил наступательные действия. Он решил одолеть союзников за счет стойкой обороны, надеясь на мужество своих воинов и крепость позиций. Действительно, французские солдаты в этот день проявили чудеса храбрости. Они отбивали удар за ударом и сами переходили в штыковые контратаки. Стояла страшная жара, и многие солдаты падали даже не от пуль, а просто от изнеможения.

Упорный бой продолжался 7 часов, а его исход оставался неясен. Обе армии к тому времени уже исчерпали резервы. Тогда Суворов послал сообщить австрийскому генералу Меласу, что ждет от него подкреплений. В 3 часа дня части Меласа прибыли на место и вступили в бой. Вместе с ними поднялись в атаку и другие русско-австрийские подразделения. Французы дрались доблестно, но они не располагали дополнительными силами. Их оборона была вскоре прорвана в нескольких местах. В 6 часов вечера Моро отдал приказ к отступлению, но под натиском союзников отступление превратилось в бегство. К 8 часам сражение завершилось полным разгромом французов. Потери союзной армии составили 6,5 тысяч человек. Французы потеряли 11 тысяч (из них 4,5 тысячи пленными). Из-за большого утомления воинов и наступившей ночи союзники не преследовали французские войска, которым удалось отойти к Генуе.

Окончательный разгром Моро оставался лишь вопросом времени, и это открывало союзникам практически свободный путь в Южную Францию. Но австрийцы изменили план кампании. Они не воспользовались данным им Суворовым шансом нанести по французам решающий удар. И кто знает, сколько крови и страданий удалось бы избежать Европе, прими союзники суворовский вариант кампании. По австрийскому же плану русские войска во главе с Суворовым отправлялись в Швейцарию на соединение с прибывшим туда корпусом генерала А.М.Римского-Корсакова для совместного наступления оттуда на Францию.

Швейцарский поход Суворова (1799 год)

31 августа войско Суворова (21 тысяча человек) завершило свои действия в Италии взятием крепости Тортона, а затем выступило в Швейцарию. Путь его лежал в район Цюрихского озера. Там находилась главная французская армия в Швейцарии под командованием генерала Массенб (38 тысяч человек). Она располагалась напротив корпуса Римского-Корсакова. Суворов спланировал свой маршрут так, чтобы нанести удар во фланг и тыл Массенбу. Русский полководец предполагал использовать традиционный для него прием быстроты и натиска. Он стремился поскорее преодолеть свой путь, чтобы неожиданно "напасть на противника с самой чувствительной стороны". Поэтому Суворов выбрал кратчайший, хотя и наиболее тяжелый путь - через перевал Сен-Готард.

4 сентября суворовская армия прибыла в Таверне, откуда начинался ее путь в Альпы. Но здесь не оказалось ни вьючных мулов, ни продовольствия, которое заранее обещало подготовить австрийское интендантство. В результате русским войскам пришлось задержаться здесь на целых пять дней и выступить в поход лишь 10 сентября. "Поспешность нашего похода оказалась бесплодною, - писал Суворов, - решительные выгоды быстроты и внезапности потеряны для предстоящих важных действий". Эта задержка стала роковой для корпуса Римского-Корсакова.

Цюрихское сражение (1799 год).

14 сентября 1799 года в районе швейцарского города Цюриха прибывший туда русский корпус под командованием генерала Римского-Корсакова (24 тысячи человек) был атакован сильной французской армией под командованием прославленного генерала Массенба (38 тысяч человек). Перед этим основные австрийские части во главе с эрцгерцогом Карлом покинули Северную Швейцарию и отправились в Бельгию. В результате корпус Корсакова был фактически отдан на растерзание превосходящим силам французов. В жестоком двухдневном сражении 14-15 сентября он был разбит по частям. Потеряв 15 тысяч человек (более половины состава), Корсаков отступил на север, к Винтертуру. Урон французской стороны был вдвое меньше. После этой победы французы получили свободу действий в Швейцарии, что поставило армию Суворова в крайне затруднительное положение. Цюрихское сражение стало одним из самых тяжелых поражений русской армии в XVIII столетии.Сражение за перевал Сен-Готард (1799 год). Первой крупной победой Суворова в Альпах стало взятие его войсками 13 сентября перевала Сен-Готард. Практически неприступные позиции на перевале защищал французский отряд генерала Лекурба (8,5 тысяч человек). Перед боем Суворов послал в обход Сен-Готарда отряд генерала Розенберга (6 тысяч человек) для захода французам в тыл. Основные же силы русских тремя колоннами атаковали сен-готардские позиции с фронта и с обоих флангов. Французы отбили две атаки, но во время третьей отряд генерала Багратиона сумел вскарабкаться на горные вершины и обойти позиции обороняющихся. Лекурбу пришлось покинуть перевал. В то же время отряд Розенберга замешкался в горах и не успел вовремя перерезать французам путь к отступлению. Им удалось беспрепятственно отойти в район Чертова моста и занять там новую оборонительную позицию.

Бой за Урзернский туннель и Чертов мост (1799 год).

14 сентября войска Суворова соединились с отрядом Розенберга. Перед ними располагался Урзернский горный тоннель (60 м длины и 3 м ширины). В темном скальном проходе находилось орудие, стрелявшее картечью. Попытка ворваться в туннель с ходу была пресечена огнем. Тогда отряд под командованием полковника Трубникова поднялся в гору для обхода французов справа, а егеря с майором Тревогиным стали спускаться вниз к реке Рейсе. Первыми вышли в тыл французам солдаты Трубникова. Они стремительно атаковали орудийный расчет, уничтожили его, а пушку сбросили в реку. Путь в туннель был свободен.

Не сумев задержать русских в туннеле, французы отступили за реку Рейсе, взорвав за собой Чертов мост. Он находился над рекой на высоте 22-23 метров и имел длину 20 метров. Заняв оборону на противоположном берегу Рейсе, французы надеялись сдержать на этой отвесной горной позиции натиск русской армии. Но суворовские солдаты разобрали стоящий рядом сарай и под огнем французов стали мостить досками разрушенный пролет. По инициативе князя Мещерского они перевязали дощатый настил офицерскими шарфами и ремнями, а затем ринулись в атаку через мост.

Тем временем егеря майора Тревогина уже спустились к Рейсе, перешли по пояс в ледяной воде бурный горный поток, а затем начали карабкаться по кручам на вершину противоположного берега. В тыл французам вышел и отряд полковника Трубникова. Появление русских отрядов на флангах и в тылу, а также атака с фронта вынудили французов начать общий отход с неприступных позиций. 15 сентября суворовские войска с боем взяли деревню Альтдорф, где к ними присоединился австрийский отряд Ауфенберга. За три дня Суворов прошел с боями по незнакомой, высокогорной местности более 60 километров.

Достигнув Альдорфа, Суворов столкнулся с очередной, по его словам, "изменой и двуличием" своих союзников. Оказалось, что дороги на Швиц вдоль Люцернского озера, к которому подошла русская армия, не существует, а для передвижения по воде нет никаких перевозочных средств. Суворову пришлось идти к Швицу вновь через горы. По пути через Росштокский хребет (около 2,5 тысяч метров над уровнем моря) солдаты были вынуждены карабкаться по козьей тропе, на которой порой не умещалась и подошва сапога. Этот путь в 16 км до Муттенской долины суворовская армия, выстроившись "гуськом", преодолела за два дня.

Битва в Муттенской долине (1799 год).

Достигнув Муттенской долины, Суворов получил трагическое известие о разгроме Римского-Корсакова. Теперь войско Суворова оказалось окруженным превосходящими силами французов. Выиграв сражение у Цюриха, Массенб двинулся навстречу Суворову. В сложившейся ситуации русский полководец принял решение изменить свой маршрут. Вместо Швица, занятого Массенб, было решено пробиваться на восток к Гларису. 19 сентября суворовский авангард под командованием князя Багратиона отбросил от Глариса французскую бригаду генерала Молитора и открыл путь всей армии.

В тот же день суворовский арьергард во главе с генералом Розенбергом (7 тысяч человек), прикрывавший отход основных частей, вступил в неравный бой в Муттенской долине с авангардом французской армии под командованием генерала Массенба (15 тысяч человек). Русские не только отбили все атаки, но и отбросили французов назад к Швицу. Наутро Массена возобновил натиск. Ожесточенное сражение продолжалось несколько часов и закончилось разгромом французов, которые вновь отступили к Швицу. В этих боях в плен чуть не попал и сам Массена, которого гренадер Махотин пытался стащить с лошади. У русского воина остался в руках оторванный генеральский эполет. "Неприятель, - доносил Розенберг, - более 8 верст до самого Швица гнан был". В этих боях французы потеряли 5 тысяч человек (в том числе 1,2 тысячи пленными).

Переход от Глариса до Иланца (1799 год).

Выполнив поставленную задачу, Розенберг в ночь на 21 сентября выступил к Гларису и через два дня, преодолев снежные заносы, соединился с Суворовым. Австрийский отряд Ауфенберга еще 21 сентября самовольно покинул суворовскую армию и ушел к Иланцу. Русский полководец не мог двигаться дальше на восток, где его ждали новые бои с крупными силами французов. Он решил избрать обходной, но очень тяжелый путь на юг, к Иланцу через перевал Панике. Это был последний маневр великого полководца, который спас армию.

Для отражения натиска французов в арьергарде был оставлен двухтысячный отряд под командованием генерала Багратиона. Наиболее трудным был переход в снежную бурю через горный хребет Рингенкопф. Проводники покинули армию, и русские воины двигались почти ощупью по узким, заметенным поземкой тропам. Дорога через Панике проходила большей частью по краю отвесной обледенелой кручи. Артиллерию пришлось оставить у подножья перевала. Пушки заклепали и завалили камнями. Наконец, суворовская армия преодолела перевал, а затем переправилась через Рейн. 26 сентября она достигла Иланца, выйдя из зоны действия французских войск.

Великий русский полководец прошел через Альпы непобежденным, сохранив в строю после беспримерного в истории перехода около 80% личного состава и выведя при этом 1400 пленных. "Альпийские горы за нами - Бог пред нами! Ура! Орлы русские облетели орлов римских!", - заявил он войскам после окончания похода. За Итальянский и Швейцарский походы Суворов получил титул князя Италийского и чин генералиссимуса. Переход через Альпы, который сопровождался почти непрерывными боями и стычками, длился 17 дней. Люди, никогда не бывавшие в горах, без всякого специального снаряжения сумели в сжатый срок преодолеть около 200 км высокогорного пути и выиграть тяжелые бои, в том числе и с превосходящими силами противника. Швейцарский поход продемонстрировал не только гений Суворова, но и поразительную жизнестойкость русских солдат, которые не дали себя уничтожить и достойно вышли из практически безвыходной ситуации.

Итоги походов Суворова и Ушакова

Походы Суворова и Ушакова вписали яркую страницу в летопись русской военной истории. Это был, по мнению Ключевского В.О., самый блестящий выход России на европейской сцене. Но русские оказались на этой "сцене" явно лишними. Их присутствие в Средиземноморье отнюдь не устраивало других участников коалиции. С помощью суворовских "чудо-богатырей" Австрия отбила у Франции Северную Италию, а затем, перестав нуждаться в русских, отделалась от них, послав на верную гибель в Альпы. Возмущенный поведением союзников Павел I разорвал с ними отношения и приказал своим войскам вернуться на родину. За время кампании 1799 года русские потеряли убитыми и ранеными 14173 человека (по данным реляции Суворова императору Павлу I).

Голландская экспедиция (1799 год).

Помимо Италии и Швейцарии, русские войска сражались против французов и в Голландии. Здесь высадился русский корпус под командованием генерала Германа численностью 17 тысяч человек, который действовал совместно с англичанами (31 тысяча человек) под общим командованием герцога Йоркского. Союзники имели цель выбить французов из Голландии, а затем, соединившись в Бельгии с австрийской армией эрцгерцога Карла, начать наступление на Францию. Голландская кампания началась в конце августа. Англичане, высадившись на побережье Голландии, захватили в плен голландский флот, который сдался им без боя. Затем объединенные англо-русские силы атаковали 8 сентября позиции французской армии генерала Брюна (22 тысячи человек) у города Бергена.

Сражение у Бергена и Кастрикума (1799 год).

Первая атака союзников на Берген завершилась безрезультатно. Неуспеху способствовали несогласованные действия отдельных отрядов, а также трудная, пересеченная каналами местность. Во втором Бергенском сражении (21 сентября) союзники потеснили французские войска, но достичь решительного успеха им так и не удалось. Потери союзников в двух боях составили 6 тысяч человек (из них одна тысяча пленных), французов - пять тысяч человек.

После двух сражений под Бергеном герцог Йоркский решил нанести главный удар на Кастрикум. В ожесточенном бою на песчаных береговых дюнах Северного моря 25 сентября отличились русские подразделения под командованием генерала Германа, которые сумели овладеть Кастрикумом. Но у русских не нашлось ни одного конного ординарца, чтобы вовремя сообщить о своем успехе англичанам. В результате не поддержанный своевременно резервами русский авангард был выбит французами из Кастрикума. Потери русских превысили 3 тысячи человек. Французы потеряли около 2,5 тысяч.

После этой неудачи герцог Йоркский отказался от дальнейших наступательных действий. Тем более, наиболее важная практическая цель англичан в этой экспедиции - захват голландского флота - была уже выполнена. 19 ноября 1799 года союзники заключили с французами перемирие и покинули Голландию. На этом Голландская экспедиция завершилась.

В царствование Павла I (1796-1801 годы) осуществлялись важные изменения в армии. В частности, были усилены дисциплинарные меры воздействия, которые коснулись прежде всего офицеров. Их стали чаще наказывать за провинности, строже спрашивать за службу. Отменялась система записи дворянских детей в полк с младенческого возраста для ускоренного получения офицерского звания по достижении совершеннолетия. При Павле все записанные подобным образом дворяне обязаны были служить на общих основаниях и ждать чинов обычным порядком.

Улучшилось снабжение солдат, резко сократились случаи их обворовывания интендантами. Если солдаты жаловались на притеснения со стороны командира, тот нес за это ответственность. Достаточно сказать, что в павловское время было заведено почти в два раза больше судебных дел в отношении офицеров, чем в отношении рядовых. Увеличивалось число военных учений и занятий боевой подготовкой. Совершенствовалась система вооружений, особенно в артиллерии. В 1796 году армия получает три новых военных устава (один - для пехоты и два - для кавалерии). Большое внимание уделялось росту армейского образования. В солдатских школах за это короткое правление выучилось свыше 60 тысяч человек (это в 5 раз больше, чем за все екатерининские годы).

Павел I взял за образец прусскую военную систему. Но в своем следовании ей он допускал свойственные ему крайности. В результате, в армии усилились палочная дисциплина, шагистика. Удобная форма екатерининских времен заменяется на узкие прусские мундиры и обременительные парики. Эти "новшества" вызвали протест части военных, в том числе Суворова А.В., который впал за это в немилость. Тем не менее, несмотря на отдельные перегибы, павловские преобразования успешно выдержали испытание длительными войнами конца XVIII - начала XIX столетий.

