12.03.2020г
Музыка 7б класс
Тема: «Л.В. Бетховен «Соната №8», В.А. Моцарт «Соната №11», С.С. Прокофьев «Соната №2». Прочитать материал учебника на с. 97-101; написать в тетрадь основные факты биографии Л.В. Бетховена, В.А. Моцарта, С.С. Прокофьева и краткий анализ «Сонаты №8», «Сонаты №11», «Сонаты №2».
https://resh.edu.ru/subject/lesson/3172/start/
Д./з    с.91-97, прочитать;
Ответить на вопросы:
· Послушайте 2-ю и 3-ю части Сонаты № 8. Как меняется состояние героя в каждой из них? В какой части музыка скорее выражает напряжение мысли, а в какой передает действие?
· Каким предстает в этой музыке человек? Чувства, мысли, переживания каких известных вам персонажей литературных произведений, кино, театра могла бы выразить эта музыка?
· [bookmark: _GoBack]Какую мысль в целом утверждает композитор, прибегая к рондообразности построения финала?
· Сравните начальные интонации Сонаты № 8 Бетховена и Этюда № 12 Шопена. Что их объединяет?
· Страстно, возвышенно, строго, спокойно, мечтательно, пафосно, призывно, тяжело, величаво, благородно - такие слова часто употребляют для характеристики музыки романтиков: Шуберта, Шопена, Листа и др. Какими иэ этих слов можно охарактеризовать музыку Бетховена? Аргументируйте свое мнение.
ОБЖ 8б класс 
Тема: «Биосфера и человек»;   g.22 прочитать, ответить на вопросы 1-3 на с.119; написать в тетрадь определение «биосфера», выписать основные виды загрязнения биосферы.
Д./з. g. 22; подготовить сообщение о В.И. Вернадском
https://resh.edu.ru/subject/lesson/3335/start/
 13.03.2020г.
Биология 8б класс
Тема: «Автономный отдел нервной системы. Нейрогормональная регуляция.» g.47, с.191-195, составить план-конспект в тетради, ответить на вопросы 1-5.
https://resh.edu.ru/subject/lesson/2458/start/

Биология 5б класс
Тема: «Природные сообщества»; g.20, с.85-88, прочитать, выписать в тетрадь названия природных сообществ, особенности природных условий и примеры растений и животных, населяющих каждое сообщество.
https://resh.edu.ru/subject/lesson/7844/start/268318/
Черчение 9б класс
Тема: «Условности и упрощения на чертежах». g.32, с.173-175;  задание 4 выполнить в тетради, рис.231
Музыка 8б класс
Тема: «Великие мюзиклы мира. Презентация проекта. «Юнона и Авось». С.100-104, прочитать, составить конспект по тексту в тетради, подготовить сообщение «А. Рыбников».
https://resh.edu.ru/subject/lesson/3405/start/
Биология 9б класс
Тема: «Человеческие расы, их родство и происхождение».  g.46, с.193-197, написать определение «раса», заполнить таблицу «Особенности человеческих рас»; ответить на вопросы 1-3.
https://resh.edu.ru/subject/lesson/2462/start/

ОБЖ 7б класс 
Тема: «Участники дорожного движения. Дорожно-транспортное происшествие.»; g.24, с.122-126, зарисовать в тетради дорожные знаки.
https://resh.edu.ru/subject/lesson/3330/start/







